
温州市区人才住房政策解答1
优惠政策类别

    问：可申报的市区人才住房政策享受类型有哪几种？
    答：有高端人才专项销售住房、高端人才购房补贴、人才住房租赁补贴三种类型可申报。

申报条件及优惠政策

    问：这几类人才住房政策的申报对象分别应具备什么条件，能享受什么优惠？
    答：各对象应具备与申报类型相适的条件、享受相应的优惠。

一、高端人才专项销售住房

   （一）申报条件

1、人才条件。（1）中国科学院、中国工程院院士；（2）国家“千人计划”、“万人计划”入选者，“长江学者奖励计划”入选者，“新世纪百千万人才工程”国家级人选，国家杰出青年基金获得者；（3）省特级专家，省“千人计划”入选者。申请人属上述三类人才之一，且应在市区工作（或创业），与用人单位签订全职正式聘用服务合同。其中第（2）、（3）类对象不购买人才专项销售住房，可选择享受购房补贴。

2、住房条件。申请人及配偶在市区无住房且未享受过政府住房优惠政策（指公有住房、房改房、集资联建房、解困房、安居房、经济适用住房、限价商品房和批地建房等，高校等事业单位发放的购房补贴），以及本人未领取过一次性住房货币补贴（如领取过住房公积金补贴，所领金额应退回并封存账户；已建立住房公积金补贴账户，但未领取的，账户封存）。承租公有住房的必须在购买人才专项销售住房之前先行腾退。
    3、户籍条件。申请人需持有市区常住居民户口（外籍人才持永久居留证或浙江“红卡”）。

（二）优惠政策

享受对象中的（1）类人才直接予以住房奖励（人才专项销售住房每套建筑面积一般在120平方米左右，销售价格参照同期同类地段房屋买卖市场价评估确定）；（2）类人才购房时直接优惠100万元；（3）类人才购房时直接优惠80万元。夫妻双方均符合条件的按高的一方享受一次。（2）、（3）类人才放弃购买专项住房，在市区自行购买住房的，可申请购房补贴。

二、高端人才购房补贴

（一）申报条件

1、人才条件。（1）国家“千人计划”、“万人计划”入选者，“长江学者奖励计划”入选者，“新世纪百千万人才工程”国家级人选，国家杰出青年基金获得者；（2）省特级专家，省“千人计划”入选者；（3）科技、文化、教育、卫生等领域国家级、省级重要奖项获得者；（4）市杰出人才与青年拔尖人才（原市突出贡献科技人才和专业技术拔尖人才），市“551人才工程”第一层次培养人选，市“580海外精英引进计划”入选者，市级以上重点创新团队带头人；（5）“中华技能大奖”、“钱江技能大奖”、浙江省“首席技师”获得者等高技能人才；（6）在民营企业工作的正高级职称人才（领补后须在民营企业连续工作5年以上）。申请人属上述6类人才之一，且在市区工作（或创业），与用人单位签订全职正式聘用服务合同。

2、住房条件。申请人及配偶未在本市范围内享受过政府住房优惠政策（指公有住房、房改房、集资联建房、解困房、安居房、经济适用住房、限价商品房和批地建房等，高校等事业单位发放的购房补贴，下同），以及本人未领取过一次性住房货币补贴（如领取过住房公积金补贴，所领金额应退回并封存账户；已建立住房公积金补贴账户，但未领取的，账户封存）。承租公有住房的必须在领取购房补贴之前先行腾退。

3、户籍条件。申请人需持有市区常住居民户口（外籍人才持永久居留证或浙江“红卡”）。

（二）优惠政策

申请人在市区自行购买住房，财政给予货币补贴。对享受对象中的（1）类人才给予100万元的购房补贴；（2）类人才给予80万元的购房补贴；（3）、（4）类人才给予60万元的购房补贴；（5）、（6）类人才给予40万元的购房补贴。夫妻双方均符合条件的按高的一方享受一次。
    三、人才住房租赁补贴

 （一）申报条件

1、人才条件。（1）具有副高（含高级技师职业资格）以上职称或全日制硕士研究生以上学位的高层次人才；市级科技进步二等奖以上前3位完成人，市宣传文化“四个一批”人才、市“首席技师”；企业引进的紧缺人才和贡献较大人才，根据业绩、贡献实行量化积分制，累计达到一定积分的人才（另行制定细则）；（2）新就业全日制本科学历高校毕业生，毕业次月起算工作未满5年。

申请人属上述2类人才之一，且在市区工作，与用人单位尚有不少于1年的正式聘用服务合同，已连续缴纳社会养老保险半年以上。

住房条件。申请人及配偶、未婚子女及同一户口父母申请之日前3年内在市区无住房；本人及配偶未在本市范围内享受过政府住房优惠政策（指公有住房、房改房、集资联建房、解困房、安居房、经济适用住房、限价商品房和批地建房等，高校等事业单位发放的购房补贴，下同），以及本人未领取过一次性住房货币补贴，未设立住房公积金补贴账户。
    （二）优惠政策

当前租赁补贴标准为新就业大学毕业生每月450元、其他高层次人才每月900元，租赁补贴期限最长为3年。

申请程序
    问：申请享受人才住房政策的程序有哪些？
    答：高端人才专项销售住房、购房补贴和人才住房租赁补贴的申报工作，每年集中受理一次，一般在上半年完成申报，具体时间安排以申报通告为准（人才租赁住房申请另行通知，住房公积金支持可随时申请）。具体步骤为：

 一、申请

申请人根据自身条件，如实填写相关表格，并按各自所申请类型提交相应的业绩贡献等证明材料原件及复印件，向所在单位提出申请。

   （一）申请高端人才专项销售住房需提供：（1）《温州市区高端人才专项销售住房申请表》(一式两份)；（2）申请人及配偶身份、婚姻证明材料（未婚需提供未婚证明）；（3）相关人才资格证明材料；（4）与用人单位签订的聘用合同（劳动合同）或创办企业证明；（5）其他材料。

    （二）申请高端人才购房补贴需提供：（1）《温州市区高端人才购房补贴申请表》(一式两份)；（2）申请人及配偶身份、婚姻证明材料（未婚需提供未婚证明）；（3）相关人才资格证明材料；（4）相关购房手续和证明材料；（5）与用人单位签订的聘用合同（劳动合同）或创办企业证明；（6）其他材料。

    （三）申请人才住房租赁补贴需提供：（1）《温州市区人才住房租赁补贴申请表》(一式两份)；（2）学历证书或人才资格相关证明材料；（3）与用人单位签订的正式聘用服务合同和社保缴纳证明；（4）申请人、配偶和同一户口父母身份证、户口簿；(5)婚姻证明材料。

    二、初审及网上填报

    申报单位经办人应按照《温州市人民政府关于完善市区人才住房政策的实施意见》（温政发〔2013〕103号）规定，及时对申请人进行资格初审，出具意见，并登陆温州市区人才住房政策享受资格申请系统http://220.191.205.216/，完成网上填报。以前年度已注册的系统账号，可继续使用。新申报单位账号由经办人登陆申请系统按要求进行注册。

三、报送纸质材料

各用人单位应在5月31日前，将申报纸质材料报送相关审核单位：高端人才专项销售住房和购房补贴的申报材料按单位隶属关系报送市、区人才办（市级功能区组宣部），人才住房租赁补贴的申请材料按单位隶属关系报送市、区住房保障部门，逾期不予补报。

四、审核

市、区人才办负责对人才资格进行审核，市、区住房保障部门对人才住房情况进行审核，形成初步名单。对不符合申请条件的，予以退回并说明理由；对材料不齐全的，限期补齐，没有补齐的，视同放弃。初步名单经有关部门联合审查后，分类形成可享受住房政策人员名单。

五、公示

将拟享受住房政策人员名单在一定范围内进行公示。

六、领取补贴（选房签约）

公示无异议后，组织享受各类人才住房政策的对象选房签约、协议签订，并确定个人领取补贴专用银行帐号。各类对象按规定领取租赁补贴。

优惠政策执行

    问：政策规定的优惠及补贴如何执行？
    答：各政策优惠按文件规定，分类执行：

一、享受专项销售住房的

（1）类人才直接予以住房奖励；（2）（3）类人才购房时直接享受价格优惠。

二、享受购房补贴的

（一）申请前购房。自具备相应高端人才资格的年度起算在温州市区工作已累计满10年的，一次性发放购房补贴；满5年的发放50%购房补贴，满10年后发放剩余50%购房补贴。

（二）申请后购房。按年度发放购房补贴，从申请对象购房起计算，第1年发放补贴总额的40%，第2-5年每年各发放补贴总额的15%。

三、享受人才住房租赁补贴的

自行向市场承租住房，与出租方签订房屋租赁合同，以市场租金先行全额缴纳，租赁合同报经辖区街道（乡、镇）备案后，与市、区住房保障部门签订《温州市区人才住房租赁补贴协议》，于协议签订后的每季度末，由市、区住房保障部门发放租赁补贴。承租人未能及时交纳市场租金的，区住房保障部门暂不发放租赁补贴，待承租人补齐相应租金后一并补发。

产权办理
    问：购买的此类优惠住房应具备什么条件才能办理完全产权？
答：应具备与自身所享受的优惠住房类型相适条件，才能办理完全产权。

一、高端人才专项销售住房

（1）类高端人才在温州市区工作期间，无偿使用政府提供的住房，在温州市区工作累计满10年后，所住住房作为奖励，无偿归其所有，并可办理完全产权，不满10年终止在温州市区工作的，收回住房。

（2）、（3）类高端人才购买的专项销售住房实行共有产权制度，由购房对象和政府按出资额和优惠金额按份享有产权。在温省部属单位、市属单位购买专项销售住房的人才，与市级住房保障部门办理共有产权手续；区属单位购买专项销售住房的人才，与区级住房保障部门办理共有产权手续。申请人购房后，在温州市区工作累计满10年（原则截至法定退休年龄），由本人和所在单位提出申请并提供相关材料，由市、区人才办审查核准，出具《人才服务期满证明》，方可办理完全产权，并允许上市交易；不满10年终止在温州市区工作的，所购住房不得上市交易，按服务年限计算收回优惠款后方可办理完全产权并允许上市交易。

二、高端人才购房补贴（申请后购房）

享受对象须在温州市区工作累计满10年（原则截至法定退休年龄）。在市区工作满10年后，由本人和所在单位提出申请并提供相关材料，由市、区人才办审查核准，出具《人才服务期满证明》，方可办理完全产权，并允许上市交易。不满10年终止在温州市区创业、工作的，应按服务年限的比例退还购房补贴，应退还的金额=已发放的购房补贴－（购房补贴总额/120月）*实际服务月数，用人单位负责追回购房补贴，并上交补贴发放部门，退还购房补贴后，所购住房方可办理完全产权并允许上市交易。

监督管理

    问：如何对租赁补贴对象在补贴期限内进行有效监管？
    答：主要通过下述方式进行监管：

一、自行申报。租赁补贴期间，若补贴对象的住房等情况发生变化的，应在相关情况变动后60日内如实向所在单位申报，所在单位应当将申报情况及核实结果函告市、区住房保障部门，住房保障部门应当进行核查，根据核查结果和有关规定作出改变或者停止租赁补贴的书面处理决定并说明理由。

二、年审制度。人才租赁补贴实行年审制度。经年审不再符合人才住房租赁补贴条件的，从核实的次月起，停止发放租赁补贴。享受补贴对象不按规定参加资格期满审查的，租赁补贴自发放期限届满的次月起暂停发放，补交期满审查资料后，经审核仍符合条件的，从审核通过次月起享受相应的补贴，停发的租赁补贴不予补发;经审核不再符合条件的，取消租赁补贴资格。承租人未能及时交纳市场租金的，住房保障部门暂不发放租赁补贴，待承租人补齐相应租金后一并补发。

问：对申请过程中弄虚作假的单位或个人如何处理？  

答：对弄虚作假违规申购或违反相关管理规定取得专项销售住房、领取补贴的，一经发现由政府按原销售价格并考虑房屋折旧情况作价收回所购住房或追回补贴，对责任人和责任单位进行严肃处理，并取消今后的申请资格。

其他事项

    问：如何确定申报单位的隶属辖区？

    答：各申报单位应按地方税务缴纳关系确定隶属辖区。

    问：申请人在申请人才住房租赁补贴时，毕业年限符合条件，但在享受补贴政策时毕业年限超过5年，是否要取消享受政策资格？
    答：不取消。自申请人获得政策享受资格后，只要他（她）在最长为3年的补贴期限仍符合人才租赁补贴的各项准入条件，即可继续享受人才租赁补贴资格，直至满 3年后自动取消。

    问：本人及配偶虽已在本市范围内享受过政府优惠政策购（建）住房，但未达到面积控制标准，可否予以补差？
    答：本次人才住房政策不予以补差。如符合《温州市区住房货币化补贴实施办法》（温政发[2000]44号文件）文件规定的一次性住房货币补贴条件，可予以补足一次性住房货币补贴。

    问：哪些奖项获得者才能被认定为人才购房补贴中的（3）类人才？

    答：下列领域内的奖项获得者或完成人才能被认定为（3）类人才：

    科技类主要有：国家自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖主要完成人（前3名），省级科学技术进步一等奖主要完成人（前3名）。

    文化类主要有：全国中青年德艺双馨文艺工作者奖、茅盾文学奖、鲁迅文学奖、长江韬奋奖、全国精神文明建设“五个一工程”奖单项奖、中国文化艺术政府奖（子项2个：文华奖、群星奖）、中国广播影视大奖（子项3个：中国电影“华表奖”，中国电视剧“飞天奖”，中国广播电视节目奖）以及其他经市文化人才评审小组认定的文化艺术、文化遗产保护、新闻传媒、文学创作和理论研究等领域的国家级或国际最高奖项，以上奖项属个人的由获奖人享受购房补贴政策，属团体或作品的由起主要作用的1名负责人享受购房补贴政策；省宣传文化系统“五个一批”人才。

    教育类主要有：国家级教学成果奖主要完成人（前3名），浙江省特级教师。卫生类主要有：卫生部有突出贡献的中青年专家，国家级名中医，浙江省卫生领军人才。


