温州市区人才住房政策解答2
问：各住房保障部门之间如何确定申报单位的隶属关系？
    答：以申报单位的地税缴纳地住房保障部门作为管辖单位，如申报单位在鹿城区缴纳地税，则向鹿城区房管分局申报。为有效确定隶属关系，申报单位应于报送纸质材料时一同提供单位地税缴纳凭证；央属、省属企业，统一向市住房保障管理中心申报。

问：如何认定申请人的工作地及申请人的养老保险缴纳单位与现聘用单位不一致或养老保险缴纳地非温州市区的，可否申请人才住房租赁补贴？

   答：根据《人才租赁补贴办法》规定，申请对象应在市区工作（指实际工作地在市区），且截至申报终止之日已在市区内连续缴纳社会养老保险半年以上。

养老保险缴纳单位与现聘用单位不一致的：养老保险缴纳单位为现聘用单位的，缴纳年限合计应为半年以上；养老保险缴纳单位不是现聘用单位的，不予认可。

养老保险缴纳地非温州市区的，不予认可；私营企业员工提供的非市区养老保险证明不予认可；温州市区范围内的中央、省直属单位（机关事业单位、国有企业）提供的由当地社保部门出具且连续缴存半年以上的养老保险缴纳证明予以认可。

    问：公务员、事业编制人员申请人才住房租赁补贴时，应如何提供劳动合同及社保缴存证明？
    答： 提供所在单位出具的属于正式在编在岗人员证明，且连续在市区工作六个月以上，对社保缴存证明不做要求。

问：申请人劳动合同上载明的剩余服务期限不足一年的，如何处理？
    答：《人才租赁补贴办法》规定，申请对象应与用人单位尚有不少于1年的正式聘用服务合同。对于自申报工作启动之日起算，劳动合同上载明的剩余服务期限不足一年的申请对象，必须重新提供符合要求的劳动合同（或续签证明），否则视为不符申请条件。

    问：自主创业的申请对象应提交什么材料？
    答：自主创业申请对象应提供已连续六个月的完税凭证及自申报工作启动之日起算剩余有效期限不少于1年的工商营业执照，社会养老保险缴纳证明等参照《人才租赁补贴办法》的规定提供。

    问：申请人的婚姻状况证明应如何提供？

    答：鉴于现阶段民政部门不再出具婚姻状况证明的实际，故申请人提交如实填写的《个人婚姻状况具结书》即可。

    问：未能于截止日期前完成网上填报或纸质材料报送的单位，可否进行补报？
    答：申请单位未于截止日期前完成网上填报和纸质材料报送的，当年度不再补报。

    问：申请人或其配偶、未婚子女、同户口父母已购期房或正处经济适用房轮候期、安置房过渡期，是否符合人才住房租赁补贴申请条件？
    答：《人才租赁补贴办法》规定的限制性住房条件包含“已购期房或正处在经济适用房轮候期、安置房过渡期”等情况，对于问题所述情况应视为不符合“申请人及其配偶、未婚子女及同一户口父母申请之日前3年内在市区无住房”的规定。

问：申请人的配偶已于婚前享受房改房，是否还能申请人才住房租赁补贴？
答：配偶婚前享受的房改房面积应计为夫妻双方共同享受的优惠政策面积。故根据《人才租赁补贴办法》第四条规定，已享受政府优惠政策购（建）住房的，不得再申请人才住房租赁补贴。

    问：已腾退聚英家园或各类人才公寓的对象是否符合人才住房租赁补贴申请条件？
    答：《人才租赁补贴办法》第四条规定中的“承租”是指“承租或承租过”，故承租或承租过聚英家园或各类人才公寓的对象，不得再申请人才住房租赁补贴。

    问：住房优惠政策享受情况的核查范围是否单指市区？
    答：申请人、配偶、未婚子女及同户口父母的住房核查范围为温州市区，但申请人及配偶的住房优惠政策享受情况核查范围为温州市。

    问：租住职工宿舍的，是否都认定为已享受住房优惠政策？
    答：申请对象租住职工宿舍并已享受租金优惠的，不符合申请人才住房租赁补贴申报条件（非公企业自建的职工宿舍除外）。
问：工资构成中已含住房补贴的，是否符合人才住房租赁补贴申请条件？

答：鉴于工资构成中包含的住房补贴与机关事业单位缴存的住房公积金补贴相当，按《人才租赁补贴办法》第四条规定，不得再申请人才住房租赁补贴。

    问：人才住房租赁补贴如何发放？
    答：市、区住房保障部门应结合补贴发放对象的租赁补贴协议期限、租赁合同备案证明期限、离职及购房情况等确定发放月数，按《人才租赁补贴办法》规定于每季度末发放租赁补贴。

    问：享受人才住房租赁补贴后，是否可申领职工一次性住房补贴或享受住房公积金补贴？
    答：若已享受人才住房租赁补贴的对象仍符合申领条件的，可申请职工一次性住房补贴，申领金额应为根据《温州市区住房货币化分配实施办法》计算所得金额核减已领人才住房租赁补贴款后的差额；人才住房租赁补贴与公积金补贴不得同时享受，待人才住房租赁补贴享受期限届满或退出后，方可申请享受住房公积金补贴，且应从租赁补贴期限届满或退出后开始计缴。

    问：人才租赁补贴对象的人才层次提升后，补贴金额是否可相应提高？
答：住房保障及人才部门对提出的变更申请进行审核，自核准登记之月起可按新的租赁补贴标准发放，变更后的补贴期限与原补贴期限合计不超过3年。

问：核准保障对象于租赁补贴领取期间离职或工作调动的，如何计发租赁补贴？
答：对于仍在市区就业且符合租赁补贴发放条件的对象，在其提交变更申请表及新就业合同后，由原住房保障部门继续向其发放租赁补贴，但离职未就业期间不予发放；离职或工作调动后不再符合租赁补贴发放条件的，自不符条件之月起停止发放租赁补贴。离职或工作调动时间可参照单位出具的相关证明。
问：属于洞头区范围的，今年可以申报吗？

答：2015年国务院批准洞头撤县改区，属于洞头区范围的，今年起可以申报人才住房保障资格，具体申报事项参照《人才租赁补贴办法》及《关于开展2016年度市区享受人才住房政策申报工作的公告》的规定执行。原已获得准入资格的保障对象，在洞头区有住房的，将停止发放人才住房租赁补贴。
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